



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 103 года

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг
25 марта,
2021 год

№ 51

(30424)



ГЛАВНОЕ

Кешбэк для Ермака



Экскурсионные активные туры пользуются особым спросом на предстоящий июнь.



Сплавы предпочитают те, кто приезжает отдыхать на «Бирюзовую Катунь».

Более 200 российских компаний предлагают туры в Алтайский край по программе туристического кешбэка.

В самом регионе 19 отелей и турбаз, 7 санаториев и несколько туристических компаний стали партнерами третьего этапа проекта по субсидированию путешествий по России.

В числе самых популярных предложений отдых в санаториях, туры в период цветения маральника, а также посещение известных достопримечательностей и мест – особой экономической зоны «Бирюзовая Катунь», Тавдинских пещер, павлов, маральников, гастрономических объектов, сплавов по реке Катунь, – отметили в управлении по развитию туризма и курортной деятельности.

Предложения по отдыху с кешбэком представлены на сайте мирпутешествий.рф. По данным Алтайтурцентра, туры в край продают 194 компании из разных регионов страны. Местные представители отрасли также активно участвуют в

проекте. Это туроператоры «Ваш гид», «Охота», «Арго». По кешбэку уже можно съездить на «Цветение маральника». Продажи начались сразу после старта программы, – рассказывает руководитель «Охоты» Наталья Белоусова. – Проект был анонсирован еще в январе, поэтому многие его ждали. Сейчас хорошо покупается отдых в Белокурихе, на июнь – туры по Алтаю. Активно путевки бронируют жители Сибири, особенно Новосибирской области. Есть заявки из европейской части России – Москвы и Санкт-Петербурга.

В Белокурихе действительно фиксируют рост спроса после старта программы. Екатерина Гулькова, директор информационного управления компании «Курорт Белокуриха», отмечает, что за весь второй этап проекта продали 212 путевок.

– В этот раз только за одну неделю уже 133 путевки, – говорит она. – Это позволяет прогнозировать больший спрос, чем в предыдущий период. Еще одним фактором, который способствует росту продаж по кешбэку, станет

увеличение предложений: мы включили в программу путевки «Премиум» и «Премиум+», а также туристический комплекс «Белокуриха Village».

Эксперты возлагают большие надежды на субсидирование путешествий. Рассчитывают на значительное увеличение продаж. Ведь первый этап кешбэка пришелся на осень. Второй – уже на новгородные праздники. А третий – еще более выигрышный – включает в себя майские выходные и первый летний месяц.

Напомним, программа туристического кешбэка стартовала 18 марта и продлится до 15 июня со сроками завершения туров до 30 июня включительно. Продолжительность тура или проживания в гостинице должна быть не менее двух ночей. Сумма возврата составит 20% от их стоимости, но не более 20 тысяч рублей. Важно помнить: кешбэк начисляется только за поездки, которые были оплачены картой «Мир». Количество покупок по одной карте неограниченно.

Кристина ЛИВЕР, Андрей КАСПРИШИН (фото)

Прививка для Путина

Президент России Владимир Путин привился от коронавируса. Как сообщили в Кремле, глава государства чувствует себя хорошо. 24 марта у него был полноценный рабочий день.

Владимир Путин не брал в день прививки отгул. Сама процедура была непубличной. Никаких кадров в вакцинации пресс-служба президента не распространила.

Прививался глава государства одной из трех российских вакцин. А вот какой именно, неизвестно. Информация держится в секрете. При этом, согласно данным опросов, не менее трети собирающихся вакцинироваться от коронавируса хотели бы сделать это той же вакциной, что и президент.

Сейчас в нашей стране три противокоронавирусных вакцины. Первым был зарегистрирован препарат «Спутник V» (11 августа), которым и ведется массовая иммунизация населения. Затем регистрацию прошла «ЭпиВакКорона» (14 октября), разработанная центром «Вектор» Роспотребнадзора, и «КовиВак» (20 февраля) от Федерального научного центра исследований и разработки иммунобиологических препаратов им. М. П. Чумакова РАН.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Учитель будущего

Сельские педагоги представят регион в финале конкурса «Учитель будущего», который проходит в Санкт-Петербурге.

В нем изначально участвовало 39 тыс. человек. В финал вышли 99 команд, или 296 учителей из 44 регионов России. В команде Алтайского края – Светлана Зинец, Ирина Галигузова, Валерия Галигузова из школы села Закладного Романовского района.

Финалистам предстоит пройти три испытания: междисциплинарный урок, воспитательное мероприятие и участие в конференции в качестве спикеров.

По итогам конкурса будет сформировано сообщество «учителей будущего».

Алёна ИВАНОВА

На Алтае и дышать легко

Республика Алтай и Алтайский край заняли третье и пятое места в Национальном экологическом рейтинге, опубликованном общественной организацией «Зелёный патруль» по итогам прошедшей зимы.

При этом в рейтинге регионов Сибирского федерального округа два Алтая опережают всех соседей. Республика находится на первом месте, а край – на втором.

В Алтайском крае выросли природоохранный индекс (с 61 до 65), социально-экологический индикатор (79 баллов против 76). Промышленно-экономический и сводный индексы остались на прежнем уровне.

Первое и второе места в общероссийском рейтинге этой зимой заняли Тамбовская и Белгородская области. Четвертое – между Республикой Алтай и Алтайским краем – получила Курская область.

Максим СТЕЛБОВСКИЙ

А дома лучше

Из нашего региона перестали массово уезжать. Об этом свидетельствуют данные крайстата за январь.

Порядка 3,9 тыс. человек покинули регион против 4,3 тыс. годом ранее. Правда, и прибывших было меньше на 200 человек – почти 3,7 тыс.

Направились в другие регионы более 1,3 тыс. жителей. Что касается международной миграции, большая часть приезжающих и уезжающих – около 1100 человек – это представители стран СНГ.

Светлана РУСИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

НАРОДНЫЙ ПРОЕКТ

2202 2026 8808 9618 –

номер счета, по которому можно перечислить деньги на установку памятника вдовам участников Великой Отечественной войны в Барнауле. Проект инициирован Краевым Советом женщин, Краевым Советом ветеранов и газетой «Алтайская правда».

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, 4-9 м/с, порывы до 14 м/с. В отдельных районах осадки в виде снега, днем с дождем. В утренние часы местами по северо-западу изморозь, туман.

0° +5° +3° +5°

26 марта

Ветер западный, 3-8 м/с, порывы до 16 м/с. В отдельных районах небольшие, ночью местами по востоку и в предгорьях умеренные осадки в виде снега, днем мокрый снег и дождь.

0° +5°

27 марта

Ветер юго-западный, 3-8 м/с, днем местами порывы до 14 м/с. Ночью преимущественно без осадков, днем по югу небольшие осадки в виде мокрого снега и дождя, гололедные явления.

+1° +6°

ФИНАНСЫ

С умом – значит, с рублём

На этой неделе во всех регионах страны пройдут уроки по повышению финансовой грамотности для детей и молодежи. Во вторник, 23 марта, открытие ежегодного образовательного марафона состоялось в Алтайском крае.

За неделю финансовой грамотности детям расскажут о деньгах, как их неспроста зарабатывать и как правильно тратить, а родители смогут больше узнать о финансовом воспитании. Помимо этого слушателям объяснят, как основать стартап, заработать первый капитал и какие профессии станут прибыльными в будущем.

Обсуждаемые темы интересны людям всех возрастов, – подчеркивает руководитель Алтайского краевого центра финансовой грамотности Татьяна Яршова. – Сегодня малыши не имеют представления о ценности денег, подростки уже стремятся к финансовой свободе и пытаются зарабатывать, взрослые не умеют экономить и копить. Всё это провоцирует нерациональное распределение семейного бюджета и высокоую закредито-



ванность. Наши мероприятия в игровом и непринужденном формате помогут гражданам избежать проблем с финансами, расскажут о разумной экономии, а также помогут в формировании и достижении финансовых целей.

Началась неделя с награждения лучших волонтеров 2020 года. Одним из них стал офицер-воспитатель Кадетской школы Бийска Владислав Тишков, который в прошлом году провел наибольшее количество мероприятий.

– Мы проводим и деловые игры, и тренинги, и дебаты,

и лектории, – делится он. – Аудитория очень большая, участвуют и школьники, и взрослое население. Рассказываем участникам о развитии бизнеса, об уловках мошенников. У меня собралась очень сильная команда волонтеров, которые мне во всем помогают. Вот, например, сейчас я присутствую на открытии недели, а мои кадеты проводят игровые сценарии которой разрабатывала компания из Москвы.

Всего на неделе 2021 года запланировано более 300 мероприятий, около 150 из которых пройдут в очном

формате. Учить грамотному финансовому поведению эксперты будут на онлайн-уроках, тренингах, семинарах. Некоторые уроки пройдут в игровой форме. Также запланированы экспертные мастер-классы и виртуальные экскурсии.

– Много мероприятий будет направлено на просвещение в цифровой сфере. Онлайн-сервисы развиваются, развиваются и удаленное предоставление государственных услуг, поэтому и мошенничество в этой области становится всё активнее, – пояснил заместитель министра финансов Алтайского края Сергей Курнос.

Работа по повышению финансовой грамотности проводится с 2014 года. Замминистра отметил, что уровень финансовых знаний у жителей региона ежегодно увеличивается.

– Прослеживается положительная динамика, люди всё ответственнее относятся к деньгам. Большое внимание уделяется работе со школьниками и студентами. В прошлом году на I Всероссийском чемпионате по финграмотности победил ученик из барнаульской школы № 132. В этом году наши ребята постараются повторить успех, – подчеркнул Курнос.

Влад ГЕРАСИМОВ

14 ДЕТСАДОВ КРАЯ ПРИСОЕДИНИЛИСЬ К СОЦИАЛЬНОМУ ПРОЕКТУ «БЕЗОПАСНАЯ ДОРОГА»

Дошкольников обучают в рамках социально-образовательного проекта по формированию культуры безопасного поведения на дорогах для всей семьи. Важно, чтобы дети не просто были осведомлены о правилах дорожного движения, а с самого раннего возраста знали, как правильно вести себя на дороге и в транспортном средстве.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Состояние души

25 марта – День работника культуры России.

20 работников краевых и муниципальных учреждений культуры Алтайского края признаны победителями губернаторского конкурса профессионального мастерства. В этом году на него поступило более 100 заявок. Лучших специалистов выбирали в пяти номинациях: среди работников театральных и концертных учреждений, клубов, библиотек, музеев, а также педагогов.

Победители получат денежные премии в размере 50 тысяч рублей. Церемония награждения проходит сегодня.



СЕССИЯ АКЗС

Газ? Тормоз!

25 марта в Парламентском центре состоится очередная сессия АКЗС, на которой депутаты рассмотрят 24 вопроса. Среди них несколько важных законопроектов, касающихся жизни и здоровья подрастающего поколения, льгот для автолюбителей и совершенствования местного самоуправления.

ПРОТИВОПОКАЗАНО ДЕТЯМ

В первом чтении депутаты краевого парламента рассмотрят проект закона, которым предлагается установить на территории региона ограничения розничной продажи несовершеннолетним безалкогольных тонизирующих напитков, в том числе энергетических, и зажигалок. В пояснительной записке говорится о том, что за последние годы на потребительском рынке Российской Федерации произошел резкий рост продаж безалкогольных тонизирующих напитков. Основными их компонентами являются кофеин синтетического происхождения, природные биологически активные вещества из разрешенных лекарственных растений или их экстрактов, оказывающих тонизирующее действие, а также витамины.

Содержание кофеина в них обычно составляет верхний допустимый суточный уровень потребления. Кроме того, тонизирующие напитки выпускаются в упаковках объемом от 250 до 330 мл, а значит, дети и подростки могут выпить более одной упаковки в день, что негативно скажется на их здоровье. Чрезмерное употребление этого напитка также противопоказано беременным и кормящим женщинам; людям, страдающим хроническими заболеваниями нервной, сердечно-сосудистой систем, гипертонической и другими болезнями.

— Главная угроза для неокрепшего организма подростка — это стопроцентное привыкание и будущая зависимость, — пояснил председатель Комитета АКЗС по здравоохранению и науке Александр Лазарев. — Со временем, чтобы достичь желаемого эффекта, придется удваивать количество энергетика. Такого рода зависимость ничем не отличается от алкогольной или наркотической.

Также авторы законопроекта боятся тревогу по поводу того, что среди несовершеннолетних всё большую популярность приобретают различные виды токсикомании, в особенности так называемый «сниффинг» — вдыхание газовых паров, содержащихся в бытовых приборах (зажигалках или заправочных баллонах). Пра-

тика показывает, что в основном это распространено среди детей от 10 до 15 лет.

Портативные газовые зажигалки и баллоны, содержащие сжиженный углеводородный газ для их заправки, находятся в свободном обороте и продаются по сравнительно низкой цене. Попробовать дурман может любой подросток. Медики говорят, что даже однократное вдыхание токсичного газа может привести к смерти от удушья, паралича дыхательного центра, токсического отека головного мозга, отека легких. Пропан, бутан, изобутан при вдыхании способны вызвать аритмию, в том числе остановку сердца. Поэтому законодатели и решили запретить продажу зажигалок и газовых баллонов.

АВТОМАТИЧЕСКАЯ ЛьГОТА

Парламентарии планируют внести изменения в закон «О транспортном налоге на территории Алтайского края». Документ разработан в связи с динамикой федерального законодательства. Депутаты предлагают внедрить беззаявительный порядок предоставления льгот по транспортному налогу. Теперь автолюбителям не нужно будет ходить в налоговую инспекцию и писать заявление. Решение налоговиков придет на основе имеющихся сведений.

— В случае, если налогоплательщик — физическое лицо, имеющее право на налоговую льготу, — не направил в УФНС соответствующее заявление или не сообщил об отказе от применения этой льготы, то она будет рассчитываться на основании сведений, полученных налоговым органом в соответствии с Налоговым кодексом РФ и другими федеральными законами, — уточнил председатель Комитета АКЗС по бюджету и налогам Владимир Устинов.

Проект закона также предполагает, что с 2021 года автолюбители, имеющие две и более машины, смогут выбирать, на какое из транспортных средств будет предоставляться налоговая льгота. Если человек не обратился с таким заявлением, то льгота будет предоставляться автома-



Подростки часто бесконтрольно употребляют энергетики, что приводит к хронической передозировке кофеина.

тически на машину с максимальной суммой налога.

Еще одно уточнение связано с порядком подачи заявлений в налоговые органы. Теперь сделать это можно будет и через Многофункциона-

в первом чтении он был принят на февральской сессии.

Напомним, средства самообложения — это разовые платежи граждан, которые вносятся для решения конкретных вопросов мест-

вляется общественное самоуправление. Еще одним вариантом для выбора места может быть наличие общей цели использования средств самообложения.

Надо отметить, что сейчас такие вопросы можно решать только с помощью местного референдума. Так, например, в сентябре 2019 года состоялись две кампании местного референдума по вопросам введения и использования средств самообложения граждан на территории Верх-Бехтемирского сельсовета Бийского района и Лаптевского сельсовета Угловского района. В первом случае на голосование был вынесен вопрос об установлении ежегодного самообложения граждан в размере 300 рублей на 2019–2021 годы. Деньги направляли на расчистку дорог от снега, ремонт мостов, содержание кладбища, свалки, уличное освещение, проведение мероприятий и закупку спортивного инвентаря. При проведении референдума в Лаптевском сельсовете жителям предложили собирать по 150 рублей и использовать их на благоустройство. Оба референдума были признаны состоявшимися, решения о самообложении были приняты.

После принятия в первом чтении законопроект был направлен в органы местного самоуправления городов и районов края. Замечаний от муниципалитетов в комитет не поступило.

Вадим КУЛЕШОВ

ПРОПАН, БУТАН, ИЗОБУТАН ПРИ ВДЫХАНИИ СПОСОБНЫ ВЫЗВАТЬ АРИТМИЮ, В ТОМ ЧИСЛЕ ОСТАНОВКУ СЕРДЦА. ПОЭТОМУ ЗАКОНОДАТЕЛИ И РЕШИЛИ ЗАПРЕТИТЬ ПРОДАЖУ ЗАЖИГАЛОК И ГАЗОВЫХ БАЛЛОНОВ.

нальный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

Законопроект планируется принять сразу в окончательной редакции. Напомним, всего в Алтайском крае около полутора миллиона владельцев транспортных средств, из них 87 тысяч человек имеют льготы.

ДУМАЙТЕ САМИ, РЕШАЙТЕ САМИ

На мартвской сессии в окончательной редакции будет рассмотрен проект закона «О критериях определения границ части территории населенного пункта, на которой может проводиться сход граждан по вопросу введения и использования средств самообложения граждан».

ного значения. Их размер должен быть одинаков для всех жителей муниципального образования, за исключением отдельных категорий граждан.

По словам председателя Комитета АКЗС по местному самоуправлению Бориса Трофимова, проектом предусматривается, что описание границ части территории населенного пункта для проведения схода граждан должно устанавливаться правовым актом представительного органа муниципального образования. Это описание должно соответствовать одному из критериев: общая обособленная территория проживания граждан (многоквартирный жилой дом, группа жилых домов, жилой микрорайон, улица) или территория, на которой осуществ-

АГРОВЕСТИ

О «зелёной» сельхозпродукции

Проект ФЗ «О сельскохозяйственной продукции, сырье и продовольствии с улучшенными характеристиками» принят в первом чтении Государственной думой РФ.

Документ позволит сформировать в России законодательные основы для развития нового в нашей стране рынка «зеленой» продукции, потребление которой сегодня растет во всем мире. В проекте прописаны условия ее производства, хранения, транспортировки, маркировки и реализации. Предлагается в том числе запретить технологии, связанные с применением клонирования и методов генной инженерии, использование генно-инженерно-модифицированных и трансгенных организмов, а также ионизирующего облучения.

Чьи в лесу шишки?

Вице-спикер Госдумы Алексей Гордеев выступил за создание в России министерства по управлению лесопромышленным комплексом по аналогии с сельскохозяйственной отраслью.

«На федеральном уровне неполноценный орган государственного управления, надо признать. Мы действительно лесная держава номер один, номер два по разным показателям, но, наверное, достойны были бы иметь и федеральное министерство, управляя всем лесопромышленным комплексом, как сейчас сделано в Министерстве сельского хозяйства РФ», — сказал Гордеев на парламентских слушаниях в Госдуме.

Сейчас функции по реализации государственной политики в сфере лесного хозяйства на федеральном уровне осуществляет Рослесхоз, который находится в ведении Минприроды.

«ЭкоНива» выдаёт 2800 тонн молока в сутки

Это хороший подарок для тех, кто любит вкусное, натуральное и качественное молоко!

Таких результатов удалось добиться благодаря активному развитию. Начали работу четыре новых животноводческих комплекса в Новосибирской, Калужской, Воронежской областях и Республике Башкортостан в общей сложности почти на 13 000 коров. Постоянное совершенствование системы кормления и улучшение содержания животных позволили получить 27 кг молока на одну фуражную корову (а еще год назад средний удой на фуражную корову составлял 24,6 кг). Общая численность фуражного стада выросла до 104 000 голов.

«Это, безусловно, заслуга всей большой команды «ЭкоНивы», — говорит президент компании Штефан Дюрр. — Все, от агрономов и механизаторов до экономистов и водителей, внесли свою лепту, вкладывая в работу не только профессиональное мастерство, но и душу».

По материалам российских СМИ подготовил
Олег АНТОНОВ

ЖКХ

Тарифы. Они не с потолка



Автоматизация котельных способствует снижению затрат и сдерживает рост тарифов.

Тарифы на коммунальные услуги — большая тема для большинства жителей края. Практически каждый год они растут, следуя аппетитам ресурсоснабжающих организаций. Нам кажется, что при желании всегда можно доказать необходимость их увеличения, предъявив регулирующие органы соответствующие расчеты. Поэтому у энергетиков не всегда есть стимулы экономить.

Заместитель начальника Управления Алтайского края по регулированию цен и тарифов Олег Колосков опровергает это мнение: — Процесс установления тарифа — это длительная процедура по определению его экономической обоснованности уровня, строго регламентированная законодательством.

Во-первых, при получении заявки на установление тарифов на коммунальные услуги проводится государственная экспертиза: мы проверяем, действительно ли необходимы организации заявлен-

ные расходы для осуществления регулируемой деятельности и в каком размере они должны быть по законодательству. Ведь многие расходы нормируются, в том числе размер заработной платы, численность сотрудников, объем топлива, объем реализации коммунальных услуг, расход ГСМ и т. д. Сверхнормативная часть расходов исключается из состава экономически обоснованных.

Во-вторых, все необходимые затраты должны быть обоснованы документами. Законодатель с целью защиты потребителей от завышенных расходов коммунальных организаций предусмотрел возможность их включения в тарифы в первую очередь исходя из цен, определенных по результатам конкурсных торгов. И только в случае отсутствия конкурсных цен к расчету принимаются статистические данные. Некоторые виды расходов признаются нами только при наличии дополнительных документов помимо перечисленных, например расходы на ремонтные работы организации обновляются планами ремонтных работ, дефектными ведомостями, сметной и проектной документацией и т. п.

Таким образом, при расчете тарифа учитываются только те расходы ре-

сурсоснабжающих организаций, без которых она не может осуществлять регулирующую деятельность, и только в том случае, если они обоснованы документами и соответствуют законодательным нормам.

Возможны случаи, когда одновременно организация не может представить полный пакет документов. Тогда необходимые и фактически осуществленные расходы учитываются в последующих периодах, когда все документы представляются в управление по тарифам.

По общему правилу в случаях, когда учтенные в тарифах расходы не освещаются, они исключаются из состава необходимых расходов в следующих периодах.

Во же время у ресурсоснабжающих компаний существуют стимулы для снижения затрат. Тарифы на большинство коммунальных услуг утверждаются на долгосрочный период, в течение которого предусмотрено планомерное снижение текущих расходов. Для этого применяется индекс эффективности операционных расходов, устанавливаются требования к программам энергосбережения, в которых отражается необходимость снижения затрат на энергоресурсы.

На федеральном уровне совершенствуются механизмы тарифного регулирования, в том числе на основе исследования наиболее эффективных практик. В Алтайском крае подобный подход реализован в Барнауле и Рубцовске при установлении предельной стоимости тепловой энергии в ценовых зонах теплоснабжения.

Добавим, что в таких зонах стоимость тепловой энергии устанавливается на основании соглашения между муниципалитетом и единой теплоснабжающей организацией. Она определяется с учетом прогноза социально-экономического развития страны, плановой инфляции и ограничена предельным уровнем, который утверждает регулирующим органом.

Евгений ШУМИЛОВ,
(фото автора)

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

25 марта — День работника культуры

Дорогие работники культуры!

Поздравляем вас с профессиональным праздником! Вы выполняете ответственную миссию — бережно храните и развиваете культурное наследие нашей малой родины. Прославляете Алтайский край победами на всероссийских и международных творческих конкурсах — о наших коллективах знают далеко за пределами региона.

Прошлый год для сферы культуры стал знаковым. Реализованы интересные выставочные проекты в честь Года памяти и славы, в том числе в онлайн-форматах. Мы отметили 100-летие краевой детской библиотеки, 85-летие со дня рождения Германа Титова, 30-летие государственного оркестра «Сибирь». В регионе отремонтировали около 70 объектов культуры, построили новый экспозиционный комплекс музея Михаила Калашникова, оснастили современным оборудованием детские школы искусств.

В 2021 году нам предстоит много сделать. В полтора раза выросло финансирование по нацпроекту «Культура»: почти 149 миллионов рублей будут направлены на ремонт домов культуры, библиотек, школ искусств. Планируем начать реконструкцию Алтайского государственного краеведческого музея. Впереди много событий в театральной сфере — 100-летие краевого театра драмы, 80-летие со дня рождения Валерия Золотухина, фестиваль дипломных и студенческих работ «Шаг». Уверены, музеи и библиотеки, театры и концертные залы, городские дома культуры и сельские клубы всегда будут востребованными благодаря ярким постановкам, экспозициям, событийным мероприятиям.

Спасибо вам за истинное подвижничество, мастерство и преданность избранному делу! Желаем здоровья, семейного благополучия, дальнейших успехов в работе!

Губернатор Алтайского края
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

Материалы тематической полосы «Культура» читайте на 4-й полосе номера.

НОВОСТИ

Заявились на праймериз

В Алтайском крае зарегистрировали первых двух участников предварительного голосования.

Решение о регистрации на участие в предварительном внутрипартийном голосовании «Единой России» принято по кандидатурам действующего депутата Госдумы Даниила Бессарабова и руководителя Алтайского краевого фонда «Поддержки и развития сельских территорий» Артёма Жукова.

Даниил Бессарабов намерен пойти на выборы по Барнаульскому одномандатному избирательному округу № 39. Артёма Жукова зарегистрировали по федеральному избирательному округу на территории Алтайского края.

По словам Жукова, участие в предварительном голосовании — это в первую очередь возможность получить определенный статус для реализации проектов.

— Я давно готовился к этому шагу, — сказал кандидат. — Уверенности мне придало участие в проекте «Федеральный ПолитСтартап». Решил попробовать свои силы, поскольку я, как руководитель фонда, имею много проектов, для реализации которых необходим статус не только общественника, но и политического деятеля.

Напомним, регистрация участников предварительного голосования продлится до 29 апреля. Из-за пандемии праймериз пройдут в электронном формате с 24 по 30 мая. Жители края определят, кто представит «Единую Россию» на выборах в Государственную думу восьмого созыва и Алтайское краевое Законодательное Собрание в единый день голосования, 19 сентября.

Вадим КУЛЕШОВ

Два раза за год

Зарплата работников социальных учреждений Алтайского края будет проиндексирована дважды в 2021 году.

Всего в регионе увеличатся зарплата 8,5 тыс. сотрудников социальной отрасли. Об этом сообщила министр социальной защиты региона Наталья Оськина на аппаратном совещании краевого правительства.

«С 1 марта на 11% вырастет средняя зарплата специалистов управлений социальной защиты, центров занятости и многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ), а с 1 октября всем работникам планируется индексация на 4,3%», — уточнила Наталья Оськина.

Как подчеркивают в пресс-службе губернатора, это позволит доукомплектовать штат сотрудников МФЦ. На них сегодня лежит огромная нагрузка в связи с передачей услуг Пенсионного фонда РФ, налоговой службы и других ведомств.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Всё начинается с диагностики

Метод жидкостной цитологии, позволяющий ускорить диагностику рака, внедрили в Алтайском краевом онкодиспансере после получения соответствующего оборудования за 10 млн рублей по федеральной программе «Борьба с онкологическими заболеваниями».

Эта технология — признанный мировой стандарт. «Как будто на стекле кто-то провел генеральную уборку: препарат чистый и четкий, каждую клеточку мы видим отдельно. Это значительно облегчает работу врача-цитолога и в целом ускоряет процесс анализа», — отметила заведующая цитологической лабораторией краевого онкодиспансера Ольга Григорук.

Новый метод используется для диагностики одного из самых распространенных видов заболеваний — рака шейки матки. Также его планируют применять в исследованиях материала из молочной и щитовидной желез, лимфатических узлов, брюшной и плевральной полостей.

Автопилот на дороге

В ходе всероссийского «Урока цифры» специалисты компании «Яндекс» с 10 по 28 марта расскажут школьникам о технологиях, лежащих в основе беспилотных автомобилей.

На сайте урокицифры.рф эксперты объяснят детям, какие процессы позволяют машине строить эффективный и безопасный маршрут.

Там же школьники смогут определить местоположение автомобиля, используя карты и данные сенсоров, спрогнозировать поведение других участников движения и даже самостоятельно составить или скорректировать маршрут.

Максим СТРЕЛКОВСКИЙ

РАКУРС

ПАВОДОК-2021

ВЛАСТЬ



Год тому вперед

Ровно год назад – вечером 25 марта 2020 года – президент России Владимир Путин выступил со срочным обращением к населению страны из-за ситуации, связанной с коронавирусной инфекцией. Тогда никто не знал, каких масштабов достигнет пандемия. Как кардинально изменится наша жизнь, в которую войдут такие понятия, как «ковид», «самоизоляция» и так далее.

Словам лидера государства внимали в тот вечер миллионы россиян. И хотя обстановка в стране по коронавирусу оставалась тогда более или менее благополучной, тревога уже витала в воздухе. Люди очень боялись. Особенно пугали тревожные вести из Италии и Испании, где болезнь буквально косила людей. Кто не видел пугающие кадры из реанимаций?! А слухи в соцсетях и передаваемые друг другу лично? Якобы болеют тысячи, даже есть смерти. От нас всё скрывают!..

А ведь тогда было выявлено всего 658 случаев новой болезни в 55 регионах. Сейчас же количество превысило 4,4 миллиона и умерло более 95 тысяч наших сограждан. Многие либо сами столкнулись с этой инфекцией, либо болели их близкие. Но тогда всё еще только начиналось, а неизвестное всегда страшит больше.

Жители РФ сначала вошли на каникулы с субботы 28 марта по воскресенье 5 апреля с сохранением заработной платы, за исключением служб жизнеобеспечения. Работали и мы, представители СМИ, чтобы рассказывать нашим читателям о ситуации. Ни одного выпуска не пропустила «Алтайская правда», даже когда наши сотрудники сами заболели. Нерабочие недели затонули, вместо одной были еще и еще. И лишь с 12 мая завершился нерабочий период в России.

Но главам регионов дали полномочия продлевать режим самоизоляции. И были введены жесткие ограничения. А для жителей Алтайского края старше 65 лет и тех, кто страдает хроническими заболеваниями, эти ограничения прекратили работать только с 21 марта 2021 года.

Год был непростым. Многие изменилось в нашей стране и мире. И хотя активно ведется вакцинация от коронавируса, окончательно болезнь не отступила. Мы всё еще продолжаем жить в условиях пандемии. И так хочется надеяться, что третий волны в нашей стране и регионе всё же не будет.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Мокрое дело

Первая волна весеннего половодья в крае вот-вот наступит. Скорее всего, оно будет непростым.

«В предгорьях Алтая и на севере Республики Алтай процесс начнется на стыке марта и апреля. В это время будут открываться малые реки. Основное действие развернется в первой и второй декадах апреля», – дал прогноз начальник Западно-Сибирского управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Александр Люцигер на пресс-конференции в ТАСС 23 марта.

Следующая волна в крае традиционно начинается во второй половине мая. Более точно об этом можно будет говорить, когда появится прогноз на последний месяц весны.

По данным МЧС, в Алтайском крае угрозе подтопления подвержены 182 населенных пункта в 39 муниципальных образованиях. Это порядка 16,5 тысячи жилых домов (46 тысяч человек), 86 объектов социальной сферы и инфраструктуры.

Условия для половодья

Дождей осенью было много. По Западной Сибири земля увлажнилась на 95% и более. И теперь почве труднее принимать талую воду. Соответственно, склоновые стоки увеличатся, а русла рек наполнятся сильнее.

Почва в нашем и соседних регионах промерзла на глубину от 56 до 110 см, локально до 200 см и более. В среднем это около нормы.

Запасов воды в снежном покрове 112–156%. Больше всего – в бассейне реки Алей – 173–180%. В горах Республики Ал-



тай на высотах 1–1,5 тыс. метров – 120% от нормы. На склонах от 1,5 до 2 тыс. м – 130%. По словам Люцигера, это весьма значительный запас, если сравнивать с другими годами.

Начальник Гидрометцентра Западно-Сибирского управления Анна Лапчик сообщила на пресс-конференции, что в марте температура на Алтае превысит норму на 1 градус. Долгосрочного прогноза на апрель, май и июнь синоптики пока не дают, так как его точность невысока.

Александр Люцигер добавил, что с 20 марта в Западную Сибирь пришла волна тепла. Снег будет активно таять без аномальных отклонений. Ожидается череда потеплений и похолоданий, но перепады не должны быть резкими. Это относительно благоприятный прогноз для снеготаяния.

Опасные зоны

По прогнозу, на юго-западе и в предгорьях Алтая реки вскроются на 5–6 суток раньше, чем обычно. Могут образоваться заторы льда, которые часто сопровождаются резким подъемом уровня воды. Они обычно появляются на Оби у Барнаула, а также у Камня-на-Оби, на отдельных участках рек Бия и Чумыш.

«Когда установятся положительные температуры, особенно если они будут сопровождаться обильными осадками, уровень воды в реках резко поднимется, увеличится их приточность. Возможно достижение опасных отметок на реке Оби в районе Усть-Чарышской Пристань, Барнаула и Камня-на-Оби, на Чарыше у села Белоглазово, на реке Алей у Рубцовска, на Бурле у села Хабарь», – уточнил Александр Люцигер.

КСТАТИ

Ходить по льду стало опасно

Сотрудники регионального управления МЧС призывают жителей края к осторожности на весеннем льду.

Недавно госинспекторы по маломерным судам устроили рейд по водоемам: проверили 78 человек, раздали 15 памяток безопасности, заодно поставили четыре аншлага о запрете выхода на лед для людей и транспорта.

Также представители МЧС провели шесть занятий в школах Советского района, рассказав ученикам об опасности весеннего льда и способах оказания первой помощи пострадавшим.

- не паниковать, не совершать резких движений, успокоить дыхание;
- широко раскинуть руки и постараться зацепиться за кромку, чтобы не нырнуть в воду с головой;
- желательно перебраться к тому краю польны, где течение не потащит вас под лед;
- попытаться медленно и плавно, не обламывая края льда, наползать грудью на его поверхность. Лечь на край, забросить одну ногу, потом вторую. Если лед не сломался, осторожно откатиться от кромки и ползти к берегу;
- двигаться в ту сторону, с которой пришли, поскольку там покров уже проверен на прочность.

Алёна ИВАНОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

Что просили жители у губернатора

Глава региона провёл личный прием граждан по поручению президента России. Виктор Томенко встретился с представителем общественности поселка Южного и жителем Завьяловского района.

К губернатору региона Виктору Томенко обратилась представитель общественности барнаульского поселка Южного Наталья Соболева. Она попросила оказать помощь в благоустройстве территории возле двух жилых домов по улице Дзержинского.

Как рассказала Наталья Соболева, в 2020 году на общественном голосовании жители поселка Южного выиграли право на благоустройство зеленой аллеи. До этого все основные дороги в поселке привели в порядок по программе «Безопасные и качественные дороги». Женщина попросила благоустроить два двора на улице Дзержинского и проконтролировать выполнение работ в них по программе «Комфортная городская среда», сообщает пресс-служба губернатора.

Виктор Томенко заверил, что даст поручение главе города и краевому Министру, чтобы они проконтролировали решения по поселку.

Житель Завьяловского района Алексей Горбик обратился с просьбой организовать ремонт дороги Родино – Завьялово. По ней ежедневно едут на работу сотрудники крестьянского хозяйства «Алтай», где трудятся более 170 человек.

Как отметил Виктор Томенко, сеть региональных дорог самая большая в России, поэтому дороги находятся совсем в нормативном состоянии. Они ремонтируются по нацпроекту, и сегодня стоит задача – к 2024 году привести в порядок более половины всех дорог.

Глава региона обнадежил, что региональное Министерство транспорта займется этим вопросом.

Подготовила Татьяна ПЕРВОВА

КАНИКУЛЫ

И «Факел» зажжётся



В Бийске летом будут работать три городских детских оздоровительных лагеря – «Факел», «Лесная сказка» и «Ракета».

РЕШИТЬ ПРОБЛЕМЫ

Если второй и третий лагеря раньше не прекращали своей работы с детьми, то первый в этом году откроется после долгой консервации и двухгодичных восстановительных работ. Теперь «Факел» готов принять детей на отдых в летнее время, а в ближайшем будущем даже в зимнее. Кстати, теперь два загородных оздоровительных лагеря стали структурной частью учреждений среднего образования, что позволило решить ряд некоторых проблем.

– Например, каждый год руководители детских оздоровительных лагерей испытывали трудности при подборе кадров для работы 2–3 месяца в году, – поделилась информацией начальник управления образования Бийска Елена Вирбицкая. – Присоединение детских лагерей к общеобразовательным учреждениям позволило

полностью решить кадровый вопрос за счет педагогических коллективов школ и сотрудников операторов питания. Кроме того, по ее мнению, в таком варианте возможно и более эффективное использование объединенных ресурсов школы и детского лагеря – кадровых, информационных, финансовых, материально-технических и других.

Уровень подготовки

На сегодня все три лагеря в целом готовы к приему отдыхающих. Например, в «Лесной сказке» заменены деревянные оконные блоки в корпусах, установлены сцены, уличные тренажеры, восстановлен бассейн, который ранее не работал. В «Ракете» капитально отремонтирован один из корпусов, что позволило увеличить количество отдыхающих. Впрочем, на этом улучшения не заканчиваются.

На этот год также запланированы финансовые средства. В 2021 году, по словам Елены Вирбицкой, планируется выделить 6,5 млн из бюджета города на подготовку детских оздоровительных лагерей. Так, в «Факеле» нужно провести ремонт дороги, а также обустройство футбольного поля. В «Ракете» своя глобальная проблема – там нет столовой, поэтому лагерь пользуется столовой бывшего детского лагеря «Республика Гайдар», расположенного рядом. На проектно-сметную документацию нового объекта направят 1,5 млн рублей. И, кроме того, во всех городских лагерях проведут текущий ремонт.

В целом отдохнут 1450 детей. Могло быть и больше, но сменными учетом эпидемиологической обстановки планируется заполнять не более чем на 50%. Стоимость путевки в детский оздоровительный лагерь составляет 18 500 рублей на 14 дней. Предусмотрены скидки и компенсации.

Павел СИДОРЕНКО (фото автора)

«АП»-ИНФО

Чтобы не было порыва

«Всё чаще в газете публикуются материалы о коммунальных авариях. То воды у людей нет из-за очередного порыва, то тепла. Переживаю, что и у нас в поселке может произойти нечто подобное: коммуникации-то уже изношенные. Практика показывает: такие аварии долго не могут устранить, потому что нужны значительные средства – на технику, трубы и прочее. Вот и сидят люди то без тепла, то без воды днями, а то и неделями. Что делает регион, чтобы не допустить таких аварий?»

Светлана Игоревна, Бурлинский район.

Отвечает пресс-служба Министерства строительства и ЖКХ Алтайского края: – В 2021 году на повышение качества жилищно-коммунальных услуг будет направлено 2,1 млрд рублей, что на 373 млн рублей больше первоначального плана. Работы намечено провести на 197 объектах в 62 муниципальных образованиях. В итоге обновление объектов тепло- и водоснабжения будет проведено в Змеиногорске, Рубцовске, Горняке, Славгороде и селах Чарышского, Кулундинского, Залесовского, Завьяловского, Рубцовского, Алтайского, Благовещенского, Топчихинского, Бурлинского, Мамонтовского районов. Необходимая для работы документация сейчас находится на стадии согласования.

Влад ГЕРАСИМОВ

БЕЗОПАСНОСТЬ

Всевидящее око



Фото с сайта Росавтоинспекции.

Беспилотные самолеты следят за соблюдением Правил дорожного движения на трассах Алтайского края.

Накануне сотрудники Госавтоинспекции и авиационного подразделения Росгвардии вели мониторинг на дороге А-322 Барнаул – Рубцовск – граница с Республикой Казахстан. За один день на участке в Калманском районе было выявлено три факта нарушения.

Беспилотный летательный аппарат вылетает на оживленные трассы, когда внизу наиболее плотный поток машин. Фиксирует такие нарушения, как обгон, в местах, где он запрещен, и выезд на полосу встречного движения. Скрыться от «всевидящего ока» очень сложно – способен работать на высоте от 100 метров, достигая скорости свыше 100 км/ч.

При обнаружении административного правонарушения беспилотник фиксирует регистрационные знаки автомобиля. Информация с пульта управления передается экипажу дорожно-патрульной службы, находящемуся на маршруте патрулирования. Сотрудники ДПС останавливают водителя-нарушителя. Водителю показывают видеозапись с допущенным нарушением ПДД. Затем составляется протокол об административном правонарушении.

Светлана ЯКОВЛЕВА

КРАТКО

Гладкая дорога

В Алтайском крае отремонтируют более 40 км автодорог А-321 Барнаул – Павловск – Казахстан, перешедшей в федеральную собственность осенью 2020 года.

Работы пройдут на нескольких участках. Осенью откроется обновленный 8-километровый обход Павловска. Также в порядок приведут участок у села Залесовского Романовского района. Будет приведен в порядок один из самых проблемных отрезков – от села Мамонтово в сторону Кулунды (км 178 – 185). Там дорога сильно ослаблена из-за близкого расположения грунтовых вод. Для их отвода дорожники будут укладывать дренажные маты.

Начнут работы у села Буканского на участке с 158 по 167 км. Их закончат только в 2022 году. Будет повышена безопасность двух потенциально аварийных отрезков: дорожники спрямят радиус

поворота, который не соответствует нормативам, а на перекрестке с региональной дорогой сделают круговое движение.

На 13-километровом участке перед Кулундой уложат защитные слои.

Алёна ИВАНОВА

Час от часу не легче

Предложение об очередной форме часовых поясов появилось на сайте «Российской общественной инициативы». Причем два Алтая предлагают не трогать, а вот некоторые соседние регионы, по мнению авторов проекта, стоило бы перевести на другое время.

«Ни одна из «часовых» реформ в нашей стране не смогла обеспечить оптимальный баланс светлого и темного времени суток для всех субъектов РФ в равной степени», – поясняют авторы инициативы.

По их мнению, Новосибирская и Томская области, а также два Алтая и Кузбасс живут по оптимальному режиму. А вот Республики Тыва и Хакасия, Красноярский край, а также Омскую и Иркутскую области летом предлагается переводить на час вперед.

Звучит немного странно, поскольку, например, Омская область расположена западнее Алтайского края, а Республика Тыва – восточнее. Тем не менее авторы инициативы предлагают переводить время в этих регионах, а Алтай отнести к зоне оптимального времени.

В 2011 году в России были отмечены сезонные переводы времени. Сейчас для Алтая разница с Москвой составляет четыре часа.

Максим СТРЕЛКОВСКИЙ



ИЗДАНО НА АЛТАЕ

По-настоящему подарочный

В библиотеке им. В. Я. Шишкова презентовали долгожданный альбом, изданный к 80-летию Алтайской краевой организации Союза художников России.

«РАДУЕМСЯ КАК ДЕТИ»

Тираж – 1000 экземпляров, 308 страниц, великолепный макет – в кризисном 2020 году всё это оказалось под угрозой, когда творческая организация лишилась части уже обещанной грантовой поддержки.

Поэтому председатель правления Союза художников Алтай Дмитрий Петренко на презентации в Шишковке не устал благодарить всех причастных к появлению книги: Министерство культуры края и лично Елену Безрукову, благодаря которой из бюджета все же выделили 1 млн 200 тысяч рублей, Художественный музей, из запасников которого в издание попали произведения, ставшие большими вехами в изобразительном искусстве края в XX веке. А еще библиотеку им. Шишкова, типографию «АЗБУКА» и известного дизайнера Алексея Шелепова, благодаря которому книга действительно получилась подарочного качества. «Мы этим альбомом ведем мамаш, хвастаемся и радуемся как дети», – пошутил признался Дмитрий Петренко.

Предыдущая подобная книга вышла в свет ровно 20 лет назад, была приурочена к 60-летию Союза и называлась «Художники Алтай. XX век». За эти годы действительно многое изменилось: ушли из жизни корифеи советского искусства, начинающие авторы по-настоящему состоялись в профессии, а манера некоторых художников изменилась настолько, что это уже как будто совсем другие мастера. И в новом альбоме «Восемьдесят лет Алтайской краевой организации Союза художников России» решили отразить самые свежие изменения, последние выставки, звания и награды и новейшие работы, созданные 146 участниками организации с 2015 по 2019 год. Причем 88 из них выделили по целому развороту.

НЕ УШЛИ В НЕБЫТИЕ

– Когда мы решили, что хотим подарочное издание, мы думали, оно не будет



Для художников Алтай это первый большой и всеобъемлющий альбом за 20 лет.

носить научной подоплеку, – говорит Петренко. – В альбоме 2001 года была всеобъемлющая статья, и мы решили отталкиваться от нее и идти дальше. Но когда начали читать, обнаружили расхождения в именах и инициалах первого председателя, датах выставок. Это наводило нас на мысль какие-то вещи проверить.

По словам председателя, который для нового издания написал вводную статью и поучаствовал в подготовке большого очерка профессионального алтайского искусства последнего столетия вместе с искусствоведом Натальей Царевой, в процессе проверки нашлось огромное количество нестыковок и неточностей:

– От некоторых художников, которые создали наш союз в 1940 году и потом ушли на войну, остались только фамилии. Мы стали искать их через архивы – и начали появляться инициалы, потом биографии, а за ними – связи. И выяснилось, что с самого начала наш союз жил насыщенной, полноценной и ответственной жизнью, в нем было много ярких личностей, и не хотелось бы, чтобы их имена ушли в небытие.

Так что эта работа будет продолжаться, – пообещал Дмитрий Петренко.

Например, удалось установить точное имя и биографию первого председателя СХА Александра Сапцина и даже найти его родственников. На страницах книги можно увидеть членский билет за номером 1, принадлежавший известному живописцу Ивану Харину. Наконец, опубликован список всех художников, состоявших в организации



Гостям презентации подарили спектакль о Нико Пиросмани.

за 80 лет (их оказалось 259 человек). А еще выяснилось, что за эти десятилетия было проведено 116 краевых выставок и 18 отчетных в других городах и странах...

Жил-был художник один

После презентации библиотека преподнесла свой подарок художникам: новый спектакль литературного театра на двоих актеров, посвященный

великому грузинскому живописцу Нико Пиросмани (тому самому, о котором поется в песне «Миллион алых роз»). Постановка по пьесе Владимира Коростылева «Праздник одиночества» о художнике, который не был признан при жизни и работал буквально за миску супа, кажется, нашла живой отклик в душах гостей.

Любовь КАРПОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

Уже редкость

Сейчас, как говорили в библиотеке, альбом уже стал редкостью. 250 экземпляров получила организация СХА. Еще 100 экземпляров взяла на реализацию библиотека им. Шишкова, где эти книги можно купить за довольно символическую сумму ниже себестоимости. И небольшой дополнительный тираж 100 экземпляров успел заказать живописец и галерист Анатолий Шетинин.

– Я догадался, что надо торопиться. Сейчас уже большую часть книг раздарил, – говорит Анатолий

Прокопьевич. – Мы действительно еще не до конца понимаем ценность этого издания. Но для нашего Союза очень важно показать себя в Сибири, в отделе Российской академии художеств в Красноярске. Тем более, как нас заверило Министерство культуры края, на 2023 год в Барнауле все-таки планируется проведение зональной (всесибирской. – Прим. ред.) выставки и нужно будет оставить экземпляры в подарок московским гостям.

ЭКСПОЗИЦИЯ

«Барышня, соедините...»

К 145-летию одного из важнейших изобретений человечества – телефона Бийский краеведческий музей имени В. В. Бианки открыл новую тематическую экспозицию.

У истоков изобретения

Есть здесь телеграф, коммутаторы, пейджеры и многое другое. Заведующий историческим отделом Дмитрий Ершкин знает массу увлекательных историй об изобретении телефонного аппарата.

– Изобретателя телефона Белла предшественники, или, скорее, даже конкуренты. Первый эксперимент, который навел на мысль, что можно передавать звук с помощью электричества, случился у американца Антонио Меуччи. Он лечил людей с помощью электрического тока, – рассказывает Дмитрий Ершкин. – Однажды к нему пришел человек с головной болью. Присоединив провода, Антонио в другой комнате включил генератор. А пациент один из электродов приложил к языку и вскрикнул от удара током. Звук настолько отчетливо прозвучал в удаленной батарейной комнате, что натолкнул исследователя на мысль о продолжении акустических опытов.

Оказывается, Антонио даже создал аппарат, но не смог запатентовать, так как ему не хватило на это 20 долларов. У Белла деньги были, и именно он вошел в историю как изобретатель телефона. Впрочем, его прибор на тот момент был достаточно примитивным, поэтому доработку изделия уже завершал Томас Эдисон, придумывая приспособления для более четкой передачи звука, например угольный микрофон.



Директор музея Светлана Бартышева и найденный телефон, 2020 год.



Телефон селекторный.

И дело во внедрении изобретения пошло.

Наша страна не отставала от Западной Европы. Уже в 80-х годах XIX века в России тоже стали появляться телефоны, а налаживала телефонную связь и монтировала станции известная и в наше время шведская компания «Эрикссон». Чуть позже к ней подключилась немецкая «Сименс». В 1917 году в

России было 232 тысячи абонентов. Человеку должен был позвонить на коммутатор и сказать нужный номер. Отсюда и пошла фраза: «Барышня, соедините...»

Слушать такие интересные истории и разглядывать диковинные аппараты в музее можно долго. Большинство из них имеют или круглый номеронаборник, или кнопочный. Это приспособление

появилось, когда была изобретена автоматическая телефонная станция (АТС). С 20-х годов XX века за рубежом фраза: «Барышня, соедините...» – уже не звучала.

АССАНОВ СЛУШАЕТ

В город на Бии телефон пришел в начале XX века. Первая телефонная будка стояла на ул. Льва Толстого. Известно, что персональный телефон был установлен в особняке купца Асанова.

Вот несколько соответствующих сюжетов из истории.

– Селекторный аппарат стоял на столе известного бийчанам человека, Леонида Трофимовича Гаркавого, – указывая на ничем не примечательный экспонат бездиска, говорит Дмитрий Ершкин. – Он возглавлял бийский горисполком, то есть, по сути, был главой города с 1950 по 1980 год. При нем Бийск получил, наверное, самый важный толчок в своем развитии как мощный промышленный центр. Кто знает, какие распоряжения передавались через этот телефон? Мы переходим к следующему экспонату.

– В начале июня прошлого года в бывшем Доме работников просвещения во время ремонта был найден бюст И. В. Сталина, закопанный вместе со старым телефонным аппаратом. Такие можно видеть в советских фильмах про войну. Возник вопрос, кто мог их закопать? Но очевидцев мы не нашли, – говорит Ершкин.

А все-таки жалко, что нельзя уже взять трубку одного из этих старых аппаратов и вместо «Окей, Гугл!» или «Привет, Алиса!» услышать из динамика живой голос девушки и попросить: «Алло, барышня, соедините меня...»

Павел СИДОРЕНКО (фото автора)

17 лучших сельских учреждений культуры края получают господдержку

В рамках нацпроекта «Культура» учреждения получат денежные премии в размере 101 тысячи рублей. По 50,5 тыс. рублей выплатят шестнадцати лучшим работникам. Их награждение состоится сегодня в 14 часов в концертном зале «Сибирь».

КРАТКО

Хоры и ансамбли

В крае подвели итоги III регионального фестиваля-конкурса «Весенние голоса».

В состязании приняли участие 27 хоровых коллективов и вокальных ансамблей из Барнаула, Бийска, Новоалтайска, Рубцовска, Славгорода, а также Благовещенского, Ключевского, Краснощепковского и других районов. Жюри возглавлял директор Симферопольской детской музыкально-хоровой школы Виктор Заславский.

Гран-при фестиваля-конкурса присудили Барнаульскому детскому хору (руководитель – Инесса Грицай). Дипломов I степени удостоили детский хор «Сентябринки», кандидатский хор ДШИ № 6 Барнаула, вокальный ансамбль «Нота» ДМШ № 1 и академический хор краевого музколлектива. Дипломы II степени присуждены семи коллективам, III степени – 11 хорам.

Вдохновлялись авангардом

Студенты Алтайского института культуры победили на Всероссийском фестивале дизайна.

Они участвовали в хакатоне, посвященном юбилею ВХУТЕМАСа (Высшее художественно-техническое мастерское училище) в рамках Всероссийской креативной школы-фестиваля творческих компетенций StroganovFest 2020. Ее основной этап прошел на прошлой неделе в Московской государственной художественно-промышленной академии им. С.Г. Строганова.

Алина Злобина, Ольга Колесник, Арина Бобарыкина и Никита Пегусов создали макет интерьерного арт-объекта из бумаги под названием «Вечность перемен», который получил диплом лауреата I степени. Его образ был вдохновлен творчеством Малевича, Кандинского и Татлина.

Галина ЗАМЯТИНА

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительстве Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (rekлама22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000103,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.
Общий тираж – 25 579 экз.
Индекс П0300. Тираж – 25 073 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 506 экз. Заказ № 3403.
Свободная цена.

АФИША БАРНАУЛА МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-44.

Выставка Юрия Гребенщикова «Один день из жизни старого моста» (0+). «Алтай – дом религий» (0+). До 28 марта. Выставка «Скифы Сибири. Пробуждение» (0+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

25 марта. 16.00 – открытие персональной выставки Валентина Шинило «Цветотворение» (0+). Живопись. «Модные акценты». Русский портрет XVIII-XIX веков из коллекции музея (0+).

27 марта. 14.00 – лекция «Русский испанец. Пабло Пикассо в России и СССР» (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12. До 11 апреля. Выставка Анастасии Крыловой «Дыхание весны» (0+). «Чувствую Отчизну – вечный Алтай». Графика Геннадия Буркова (0+).

27 марта. 15.00 – концерт «Вокальное волшебство от барокко до современности» (6+). Учащиеся ДМШ № 2.

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 63-64-91. До 11 апреля. «Богомолье: Ожившие цветы» – выставка живых тропических богомолов (0+). «Делаем сами» – выставка стендового моделизма (0+).

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 63-64-91.

До 4 апреля. «Очень личная история» – выставка Марины Лопаревой (Новосибирск). Живопись, ассамбляж, арт-объекты (16+).

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

До 4 апреля. Выставка членов Союза художников России Натальи Черепановой и Сергея Жука (0+). Живопись.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

До 10 апреля. Выставка памяти Владимира Никоты «Лучше гор могут быть только горы» (0+). Живопись. ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел. 35-48-87.

До 12 апреля. Выставка-диалог Ивана Мозгового и Анастасии Булат (0+).

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

26 марта. 18.30 – премьера «Жар и холод, или Идея господина Дома» (16+). Возвращение режиссера Владимира Золатаря со спектаклем по Фернанду Кроммеллину.

27 марта. 17.30 – премьера «Жар и холод, или Идея господина Дома» (16+).

31 марта. 18.30 – проект «Реплики» (18+). Встреча с журналистом, галеристом и драматургом Вадимом Климовым.

1 марта. 18.30 – «Укрощение строптивой» (16+). МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

26 марта. 18.30 – «Сиротливый Запад» (16+).

27 марта. 12.00 – «Гуси-лебеди» (0+).

17.00 – «Безумный день, или Женитьба Фигаро» (16+).

28 марта. 12.00 – «Карлик Нос» (6+).

17.00 – KIDDO (18+).

1 апреля. 18.30 – «Чертова закуска» (16+).

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

26 марта. 18.30 – «Ползунов» (12+).

27 марта. 11.00 – «Маугли» (0+). 17.00 – «Дочери Тевье» (12+).

28 марта. 11.00 – «Волшебник Изумрудного города» (12+). 17.00 – «Проделки Ханумь» (12+).

31 марта. 18.30 – «Черевички, или Ночь перед Рождеством» (18+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.

27 марта. 11.00, 13.00 – «Три поросёнка» (с 3 лет).

28 марта. 11.00, 13.00 – «Приключение Буратино» (с 5 лет).

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-50-20.

26 марта. 19.00 – группа «Вежливый отказ» (12+).

28 марта. 17.00 – «Как разбудить дракона» (6+).

Музыкальная сказка. Инструментальная капелла «КамерАнс», Екатерина Цветкова (орган).

1 апреля. 19.00 – «Никому не верь». Концерт бардовской песни (6+).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

27 марта. 17.00 – «Музыка света» (6+). Оркестр «Сибирь», Барнаулский академический хор им. А.Б. Тарнецкого, заслуженная артистка России Виктория Гальцева.

1 апреля. 18.30 – «А я несу тебе цветы» (12+). Михаил Кармаш.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ АГИК, пр. Ленина, 66, тел.: 72-00-00, 35-80-66.

25 марта. 18.30 – «Теорема любви». Концерт Барнаульского духового оркестра. Солисты – Надежда Гончарук (меццо-сопрано), Иван Остапенко (тенор).

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.

27 марта. 11.00 – «Фазы Луны» (6+). 13.00 – «Хрумка и волшебная ракета» (6+). 15.00 – «Удивительное путешествие по Солнечной системе» (12+).

Отепечано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.